

养老理财试点开闸。将给百姓带来什么?

我国高校思政课教师总数超过227万人

新华社北京12月7日电 记者7日从教育部了解到,自2016年12月全国高校思想政治工作会议召开以来,全国思政课教师数量大幅增加,至今年11月底,登记在库的高校思政课专任教师超过12.7万人,其中专职教师超过9.1万人。

教育部7日召开新闻发布会介绍,高学历、年轻化已成为思政课教师队伍发展新状态。与2016年相比,全国思政课教师总数增加6万人,其中专职教师增加4.5万人。9万多名专职思政课教师中,49岁以下教师占77.7%,拥有研究生以上学历的占72.9%,具有高级职称的占35%。2021年,思政课专职教师中拥有博士学位的有17866人,比2016年增加8486人。

教育部思想政治工作司司长魏士强表示,5年来,高校思想政治工作取得了显著成效。下一步,教育部将推出并全面实施时代新人培育工程,继续进一步推广“一站式”学生社区综合管理模式创新,扩大试点范围,2023年力争实现全覆盖。

(上接A1版)

西藏和平解放以来,一批批援藏干部发扬“老西藏精神”,舍小家顾大家,克服了常人难以想象的困难,忍受了常人难以忍受的艰辛,扛起了建设西藏、巩固边疆的大旗。

1951年至1978年,中央从全国调派三万多名干部到西藏工作;1994年至2020年,有九千多名优秀干部援藏。

海拔5000多米的双湖县,是全国海拔最高的县。中石油干部梁楠郁,在这里援藏三年到期,尽管血压、血脂、尿酸都偏高,但思量再三,他还是决定留下来继续援藏事业。

梁楠郁说:“学习‘老西藏精神’,首先就是要讲政治,服从组织安排,讲党性,讲境界,到党和人民需要的地方去。”

精神 传承在高原

缺氧不缺精神,艰苦不怕吃苦,海拔高境界更高——从“老西藏精神”的缔造者,到一代代实践者、传承者,“老西藏精神”在赓续中焕发出跨越时空的力量。

“这里的空气含氧量低,刚来的时候脑子经常是木的,在这里,无论是工作还是生活都是一种考验。”对2019年7月从西安刚到阿里工作时的场景,西藏自治区人民检察院阿里分院副检察长贺军记忆犹新。

阿里地区地域辽阔,到县乡调研工作常常要驱车数百公里。进藏两年多,贺军的嘴唇变成了深紫色,早已晒黑的脸上泛起了“高原红”。回顾援藏以来所做的工作,他说,援藏工作虽然艰苦,却是最光荣、最无悔的选择。

恶劣的高原环境,对于西藏本地干部同样是严峻的挑战。

那曲市安多县政协办公室主任秋加是土生土长的安多人,大学毕业后就没离开过安多。皮肤黝黑的秋加,走路一瘸一拐。由于痛风严重,脚已经变形了,不得不穿大几码的鞋子。

“安多条件虽差,作为党和国家培养出来的干部,只有勤勤恳恳、踏踏实实服务群众,才能不负组织的期望。”秋加说。

西藏自治区审计厅原驻村干部阿旺卓嘎,生前在墨竹工卡县扎雪乡等地驻村,原本驻村是一年一轮换,可她在基层一干就是4年多,最后牺牲在驻村一线……

正是有无私的奉献、伟大的牺牲,才有了今天翻天覆地的巨变。

西藏地区生产总值由1951年的1.29亿元增加到2020年的1902.74亿元;2020年农村居民人均可支配收入14598元,比上年增长2.7%;城镇居民人均可支配收入41156元,比上年增长10%……在“老西藏精神”感召鼓舞下,西藏各族干部群众凝聚起干事创业的不竭动力。

西藏发展站在了新的历史起点上。面向未来,“老西藏精神”必将引领高原儿女建设好团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。(新华社 刘硕 王琦 张京品 王泽昊)

时之功,需要机构的努力、制度的完善和投资者理念的成熟等。

提高产品吸引力是核心。兼顾安全与收益,是此次试点产品受欢迎的重要原因。据了解,各试点机构为产品匹配了优质的资产和强大的管理团队。但也有投资者担心,如果将来试点铺开,规模做大,产品是否还能保持这样的吸引力?

光大理财董事长张旭阳表示,理财公司要提升自身能力,通过投资技术和精细化管理,带给客户相对稳健的收益。

肖远企表示,金融业要苦练内功,提高养老金管理能力,增强产品吸引力,引导越来越多的群众通过第三支柱进行长期养老储备。

养老理财的发展,离不开政策的协调与保障。专家建议,加快探索建立第三支柱养老保险专属账户体系,对养老金融产品采用降低整体税率、延期征税等优惠政策,激发居民参与动力。

“推动建立以账户制为基础的个人养老金制度,账户封闭运行,用于归集投资收益,缴纳个人所得税等,参与人可在账户存续期内自主选择投资符合规定的金融产品,最大化提高居民管理个人账户的便利程度和个人养老金的投资效率。”建信理财总裁谢国旺表示。

加强投资者教育同样重要。“养老理财针对的不仅是老年群体。投资者要转变观念,养老规划越早越好,通过养老理财产品获得稳健的长期可持续投资收益。”张旭阳说。

(新华社 李延霞 张千千 吴燕婷 王贤 邓楠)

和分红机制,因患大病等特殊情,可以申请提前赎回,体现了人文关怀。

值得关注的是,从收益率上看,首批养老理财试点产品的业绩比较基准普遍高于当前大多数银行理财产品,大都在5%以上。

业内人士表示,目前年化收益率超过5%的理财产品较少,而且大多是私人银行产品,风险等级也更高。养老理财试点产品以较低的风险等级,匹配较高的业绩基准,可见理财公司对养老理财业务的重视程度。

市场需求巨大 养老理财走向成熟需完善产品与制度

养老理财试点开闸,受到百姓欢迎。12月6日上午,笔者在工行武汉分行水果湖支行看到,不时有客户咨询购买。客户经理陈利娜告诉笔者,产品正式发行前,该行的预约金额约有2000万元。

目前,养老理财试点产品销售对象仅为持试点地区当地身份证的符合条件的个人投资者,这让非试点地区的投资者羡慕。“现在不少老年人手里有钱,没有什么地方可以投资,这批养老理财试点产品比较稳健,很有吸引力,真希望试点能扩展到我们这里。”63岁的大连市民毕女士表示。

专家表示,养老理财市场需求巨大,下一步在条件成熟的情况下,监管部门可以逐步扩大试点地区和机构,使其成为广大居民重要的资产配置方向。

养老理财走稳走好,在养老金领域发挥更重要的作用,并非一

普通理财产品有何不同?

产品期限5年以上、中低风险等级、1元起购、支持应急提前赎回……笔者了解到,与普通理财产品相比,养老理财试点产品凸显稳健性、长期性、普惠性,“养老”属性非常明显。

打理“养老钱”,投资者最关心资金安全。稳健性是养老理财试点产品的最大特点。首批4只产品主要投向为固定收益类资产,以中低风险等级为主。

“试点产品设计更加注重养老属性,投资策略和理念更加稳健,投资标的选择更加审慎。同时引入目标日期策略、平滑基金、风险准备金、减值准备等方式,减少产品净值波动,增强风险抵御能力,满足人们对养老金稳健、安全的需求。”银保监会创新部资管处处长宋敏杰表示。

宋敏杰同时提醒,养老理财试点产品虽然采用稳健的投资策略,但本质上还是金融产品,具有一定风险属性,需要坚持“卖者有责,买者自负”的基本原则。老百姓需要综合考虑自身风险承受能力、养老规划、资金流动性安排等因素,审慎选择适合自己的养老理财产品。

不同于大多数理财产品,首批4只养老理财试点产品期限相对较长,封闭式产品期限为5年。数据显示,9月份银行理财新发封闭式产品加权平均期限为357天。

业内人士表示,5年起步的投资期限意味着养老理财试点产品有更多的跨周期投资空间,投资者也将获得相对稳健的投资收益。

相较于其他银行理财产品,养老理财还设置了提前赎回机制

和投资工具。甚至有一些非法金融机构,打着“养老理财”的名义,进行非法集资和金融诈骗。

为此,监管部门加强监管,去年以来陆续清理名不符实的带有“养老”字样的理财产品,目前多数金融机构已下架相关产品。

“堵偏门”的同时,开好“正门”。银保监会结合国家养老或金融领域改革试点区域,选择“四地四家机构”进行养老理财产品试点,工银理财在武汉和成都、建信理财和招银理财在深圳、光大理财在青岛,试点期限为一年。

试点开闸吸引了一批“尝鲜”的人。48岁的罗女士12月6日一早来到建行深圳市分行营业部,为自己和家人购买了三份养老理财产品。“这是监管部门推行的首批养老理财试点产品,我买的产品本身也属于中低风险。产品运行一年后每个月都有分红,可以补充日常开支,非常贴合老百姓的养老需求。”罗女士说。

“在我国,银行理财产品的普及度较高、社会信赖度高,理财公司母银行服务的个人客户广泛,营业网点遍布全国各地,并且有成熟的理财顾问团队,能够有效拓宽养老产品的覆盖面。”招联金融首席研究员董希淼说。

养老理财试点产品与普通理财产品有何不同?

养老理财试点产品面世之前,保险和基金等行业已率先进入养老金市场,但产品规模不大,有的甚至出现了遇冷的情况。此次推出的养老理财试点产品与

1元起购、中低风险等级、期限5年以上,我国首批养老理财试点产品12月6日正式发售。

总额度400亿元的养老理财试点开闸,意味着我国居民得以运用养老理财这一稳健安全的工具实现财富保值增值,老百姓打理“养老钱”的渠道进一步拓宽。

“目前,我国60岁及以上人口达到2.64亿,养老金融需求巨大。我国居民存款已超90万亿元,可转化为长期养老资金的金融资产非常可观。”银保监会副主席肖远企表示。业界认为,养老理财试点将为养老金融全面发展探索出一条新路。

养老理财试点开闸 居民投资渠道拓宽

随着我国人口老龄化加快,民众的“养老焦虑”与日俱增。“养老钱”从哪里来?

我国养老保险体系包括三大支柱——基本养老保险、企业年金、职业年金,个人养老金制度和市场化个人商业养老金金融业务。个人商业养老金需求量大,但目前产品数量少、规模小,亟待发力。

近年来一些金融机构尝试推出冠以“养老”字样的理财产品,但绝大多数并不具备真正养老功能,主要是一些短期的理财产品



近日,甘肃省陇南市徽县农民趁着晴朗天气,开展犁地、温室菜摘、管护等作业。图为该县银杏镇关村农民在犁地。高琼摄

3.5公里的跨越:“双奥总工”的奥运情缘

2008年,世界目光聚向北京,国家体育场“鸟巢”举行的盛大开幕式惊艳世界。2022年,“双奥之城”北京将为世界呈现一场简约、安全、精彩的冰雪盛会,新建冰上竞赛场馆国家速滑馆“冰丝带”将迎来高光时刻。

“鸟巢”——“冰丝带”,这两座直线距离仅约3.5公里的标志性奥运场馆,见证了“双奥总工”、北京城建集团总工程师李久林的奥运情缘。

从“钢”到“索”:一次次突破

勇于接受挑战,是李久林团队的特色。

2018年,在“冰丝带”索网结构建设过程中,在安全易得的进口高钒密索和从未在建筑领域用过、风险较大的国产高钒密索之间,担任“冰丝带”总工程师的李久林力排众议,选择了后者。

为攻克技术难题,李久林及其团队同国内高钒密索代表

性厂家共同开展技术攻关与创新,仅用3个月便突破技术瓶颈。通过安全性、可靠性验证后,这批国产高钒密索迅速运用在“冰丝带”的建设中。

2003年,“鸟巢”建设也曾遇到类似选材难题。“鸟巢”的钢结构跨度大,所用材料须有超强承压能力,又要满足多样的塑形要求。“当时这种建筑钢材很难进口,国内更是无处可寻。我们决定‘背水一战’。”李久林说。

随后几个月,工程团队与钢厂一起,从高强度钢材的生产、锻造,再到施工方法一步步攻坚,最终生产出Q460E高强度钢材,并形成一套完整的技术闭环。

从大到简:与时代共进

相较于周边建筑的宏大,“冰丝带”的主体稍显低调。“速滑馆”的体量相对较小,且大部分空间都放在了地下。压低建筑高度,一方面是为了节能环保,更高效

地为赛场冰面营造恒温环境;另一方面也使场馆更加融入自然。”李久林说。

“冰丝带”冰面面积近1.2万平方米,使用氟利昂等传统制冰材料将产生大量能耗,因此,环保制冰成为重要考量。经各方专家、团队反复论证,最终提出采用二氧化碳跨临界直冷制冰技术,“冰丝带”成为全球首个使用该技术制冷的冬奥速滑场馆。李久林介绍,如果用传统制冷剂,同等用量下的碳排放量是二氧化碳制冷剂的近4000倍。

从夏奥到冬奥,从“鸟巢”到“冰丝带”,担纲“双奥总工”的李久林对时代的发展颇有感触。

“奥运场馆是特定时代下一个国家综合实力的体现,有很强的时代性、引领性和标志性。鸟巢的特点是结构美,宏大挺拔,展现了大国气质和风范;到了新时代,我国日益走近世界舞台中央,奥运场馆要彰显人类命运共同体理念,‘冰丝带’体现了绿色低碳、可持续发展的特点。”李久林说。

从夏到冬:无比的自豪

2003年担任“鸟巢”项目总工程师时,李久林只有35岁。当时的他,每天早饭前都要在“鸟巢”工地绕行一圈,“一圈下来大概是960米”。2018年,李久林担任“冰丝带”总工程师时已经50岁了,依然保持着每早转工地的习惯。

“工地于我而言,有一种特殊的情感,它身上‘每一处关节’的状况,我都要心中有数。”李久林说。

李久林带领的场馆建设团队,约有三分之一都是“双奥人”。“大家都表达了参建‘冰丝带’的强烈意愿。能亲历两个奥运会的场馆建设,是土木人无比的自豪。”李久林说。

由于冬奥场馆建设用上了夏奥积累的经验,加之国家科技创新氛围空前高涨,“冰丝带”的建设更加从容。

李久林说:“冬奥脚步越来越近,期待更多的奥运精彩在场馆里绽放,也期待赛后能有更多民众到场馆感受冰雪的‘热情’。”

(新华社 田晨旭 赵旭)

成渝实现出入境证件同城化

新华社成都12月7日电(记者董小红)为进一步提升成渝两地政务服务一体化水平,记者日前从四川省成都市公安局出入境管理局获悉,成渝两地公安出入境管理部门已同步推出一系列同城化便民新举措。

记者了解到,公民因私出入境证件申请材料、办理时限已实现成渝同城化。具体来说,成渝户籍居民在两地任一县级以上公安出入境接待窗口申请普通护照、往来港澳通行证及各类签注、往来台湾通行证及各类签注等中国公民因私出入境证件时,所需材料与本地户籍居民一致。

同时,成渝两地的企业机构在企业注册地登记后,已登记人员可在两地任一县级以上公安出入境接待窗口申请往来港澳通行证及商务签注。